
Таким чином, ми дійшли висновку, що ефективність 
професійного становлення майбутніх тренерів-викладачів 
в системі вищої освіти забезпечується оптимальним підхо-
дом до побудови його структури, змісту, що реалізується за 
рахунок використання сучасних технологій навчання та ви-
ховання, форм роботи з майбутніми тренерами-викладача-

ми. Необхідною вимогою є формування їхньої професійної 
компетентності у процесі фахової підготовки.

Перспективи подальших досліджень у даному напрямі 
полягають у обґрунтуванні форм і методів фахової підго-
товки майбутніх тренерів-викладачів в процесі навчання у 
ВНЗ.
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В статье освещены особенности современных технологий обучения в процессе профессиональной подготовки 
будущих тренеров-преподавателей в ВУЗах. На основе анализа различных подходов к толкованию педагогических 
технологий предложено расширенное и комплексное понимание этого феномена: педагогическую технологию сле-
дует рассматривать как научно и методически интегративную, динамическую, открытую, инновационно-произво-
дительную, синергетическую систему, обусловленную временными и пространственно-целевыми характеристиками 
организации и функционирования совокупности компонентов педагогического процесса (на основе реализации прак-
сеологического подхода).

Ключевые слова: технологии обучения, тренер-преподаватель, профессиональная деятельность.

The article covers distinctive features of modern technologies of education in the process of professional training of trainer-
teachers to be at the institutions of higher education. Based on the analysis of various approaches to the defi nition of pedagogi-
cal technology, the broadened and complex comprehension of this phenomenon has been suggested: pedagogical technology 
should be considered as scientifi cally and methodically integrative, dynamic, open, innovatively-productive, synergetic system, 
determined by timing and spatially targeting characteristics of organization and functioning of the range of pedagogical process 
components (on the basis of praxiological approach).

Key words: technologies of education, trainer-teacher, professional activity.
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СИСТЕМА МОНІТОРИНГУ РІВНЯ СФОРМОВАНОСТІ САМООСВІТНЬОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ОФІЦЕРІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ
Перкатий Роман Миколайович

м.Київ

Запропонована стаття присвячена проблемі моніто-
рингу педагогічних процесів, зокрема дидактичних. У цій 
статті подано аналіз системи моніторингу у дидактиці, 
а також аналіз наукових праць відомих вітчизняних та 
зарубіжних науковців. Здійснено аналіз понять "крите-
рій", "показник". Відповідно до структури самоосвітньої 
компетентності майбутніх офіцерів органів внутрішніх 
справ виділено критерії сформованості їх самоосвітньої 
компетентності. Уточнено зміст критеріїв показника-
ми. Виокремлено і обґрунтовано рівні сформованості са-
моосвітньої компетентності майбутніх офіцерів органів 
внутрішніх справ.

Ключові слова: діагностування, моніторинг, майбут-
ні офіцери органів внутрішніх справ, критерій, показник, 
рівень.

Постановка проблеми у загальному вигляді. Соці-
ально-економічні перетворення в українській державі, ви-

магають змін у сфері професійної освіти, зокрема у підго-
товці майбутніх фахівців, здатних аналізувати нестандартні 
ситуації, приймати оптимальні рішення в умовах невизна-
ченості та прогнозувати можливі наслідки. На сьогодні це 
завдання досить актуальне, оскільки існує необхідність по-
шуку нових способів підвищення ефективності підготовки 
фахівців органів внутрішніх справ.

З метою ефективного функціонування системи органів 
внутрішніх справ, важливо знати можливості, а також по-
тенціал її працівників. Традиційна оцінка персоналу – за 
фактом виконання посадових обов’язків – не дає можли-
вості у повній мірі використовувати здібності та можливості 
кожного працівника органів внутрішніх справ. Тому сьо-
годні у професійній підготовці майбутніх офіцерів органів 
внутрішніх справ однією з актуальних проблем є розробка 
моніторингу рівня сформованості професійних компетент-
ностей, зокрема самоосвітньої.

 У зв'язку із вищезазначеним,  метою представленої 
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статті є аналіз моніторингової системи щодо визначення 
рівня сформованості самоосвітньої компетентності май-
бутніх офіцерів органів внутрішніх справ.

Аналіз останніх публікацій та наукових досліджень. 
Проведений теоретичний аналіз наукової літератури дозво-
лив встановити, що під ефективністю будь-якого процесу 
слід вважати його результат. Відповідно до педагогічного 
процесу результатом може бути інтегративна якість осо-
бистості, яка характеризується обсягом та характером за-
своєних знань, умінь та вироблених навичок, особливос-
тей, що реалізуються у діяльності.

Поняття ефективності та результативності педагогіч-
ного процесу є надзвичайно складними. Систематичний 
контроль за рівнем ефективності або результативності є 
одним із головних в управлінні певними педагогічними про-
цесами.

Без використання спеціальних інструментів та з ви-
користанням єдиної методики контролю важко здійснити 
об'єктивну оцінку засвоєних знань, умінь, відпрацьованих  
навичок як об'єкта, так і суб'єкта навчального процесу.

Теоретичною базою для здійснення контролю та оцінки 
будь-якого процесу у педагогіці прийнято вважати систе-
му моніторингу. Моніторинг дає можливість виміру, оцінки 
результатів процесу, а також кількісних та якісних перетво-
рень певної діяльності та її учасників. 

Моніторинг означає постійне спостереження за будь-
яким явищем, об'єктом задля порівняння його із розробле-
ним стандартом.

Узагальнення результатів аналізу літератури з про-
блеми освітнього моніторингу довело, що вона була пред-
метом дослідження багатьох вчених. Так, наприклад, 
В.Беспалько, С.Шишов, В.Кальней присвятили свої праці 
дослідженню моніторингу якості шкільної освіти, А. Да-
хін вивчав успішність та ефективність навчальної роботи, 
С.Подмазін − загальні питання педагогічного моніторингу 
[1].

На думку А.Хуторського, рівень сформованості компе-
тентності є прихованим (латентним) параметром і безпо-
середньо його виміряти неможливо. Його можна оцінити з 
певною вірогідністю. Тому при оцінюванні слід використо-
вувати ймовірнісний підхід [10]. 

Виклад основного матеріалу. Об'єктивність оцінки 
компетентності пов'язана із систематизацією та уточнен-
ням критеріїв, за яким виноситься оціночне міркування та 
використанням оціночного шкалювання. 

У зв'язку із великою кількістю представлених дослі-
джень щодо освітнього моніторингу, існують різні тлума-
чення змісту цього поняття. Проте, найзагальнішими є такі 
риси освітнього моніторингу:

− це інформаційна система, що потребує постійного 
оновлення;

− це конкретні процедури, що вимагають постійного онов-
лення зі стандартом;

− це система, що вимагає розробки стандартів з метою 
порівняння, а також критерії, показників та рівнів його 
оцінювання.
Найбільш вдалим, на нашу думку, є пояснення моні-

торингу Г. Єльніковою: "супровідне оцінювання та поточна 
регуляція будь-якого процесу в освіті". 

Враховуючи вищезазначене, вважаємо, що моніторин-
гом у запропонованому дослідженні є система, що включає 
критерії, показники, рівні, які об'єднані у певний стандарт.

Аналіз наукової літератури переконливо доводить, що 
моніторинг дає можливість здійснювати діагностику, про-
гнозування та проектування педагогічних процесів.

В залежності від мети освітнього моніторингу розрізня-
ють такі його види:

− пролонгований − означає багаторазовий збір інформа-
ції протягом тривалого часу;

− констатуючий − передбачає обстеження, з метою вияв-
лення та опису знань тих, кого навчають;

− діагностуючий − це обстеження, спрямоване на вста-
новлення причин визначеного стану проблеми;

− прогнозуючий  обстеження, спрямоване на формулю-
вання прогнозу результативності або ефективності про-
цесу.
Мета моніторингу у вищій школі − отримання науково 

обґрунтованої інформації щодо відповідного компоненту 
педагогічного процесу. Сучасна педагогіка використовує 
різні методи та форми моніторингу: усні та письмові контр-
ольні роботи, реферати, колоквіуми, семінари, курсові, 
лабораторні, тести, експертизи, анкети тощо. Кожен з цих 
методів та форм має свої переваги та недоліки. Тому най-
важливішим є його надійність, валідність (тобто відповід-
ність методу щодо досліджуваної проблеми). 

Педагогічна діагностика забезпечує всебічне вивчення 
навчально-виховного процесу, сприяє встановленню пере-
думов, умов та результатів педагогічного процесу з метою 
його оптимізації та обґрунтування його результатів.

Однією з відмінних рис педагогічної діагностики є на-
явність специфічного об'єкту діагностики − педагогічного 
процесу. Компоненти педагогічного процесу: педагог, зміст 
освіти, методи, ті, кого навчають, засоби та результати 
педагогічної діяльності, її закономірності − виступають 
об'єктами педагогічної діагностики.

Діагностику рівня сформованості компетентностей до-
цільно проводити за допомогою діагностичних засобів: 
анкет, опитувальників, діагностичних тестів. Кожне з інди-
каторів діагностичного тесту (або їх сукупність) дозволяє 
оцінити яку-небудь особистісну якість, що впливає на ком-
петентність або певний аспект його професійної підготов-
ки. Про це свідчить зарубіжний та вітчизняний досвід дослі-
дження особистісних та професійних якостей респондентів 
у психології та соціології, а також результати відповідних 
наукових праць.

Н. Голубєва та Б. Бітінас визначили такі функції педаго-
гічної діагностики:

– оцінка результативності педагогічної діяльності;
– функція зворотного зв'язку (діагностування дозволяє 

управляти процесом формування особистості, контр-
олювати свої на основі інформації про процес, полег-
шити вибір варіанту педагогічного рішення);

– діагностування дає можливість визначити індивідуаль-
но-типологічні особливості і об'єктів, і суб'єктів навчаль-
ного процесу у процесі їх взаємодії;

– діагностування дозволяє не тільки отримувати інфор-
мацію про тих, кого навчають, але й включатись у про-
цес їх діяльності;

– прогностична функція дає можливість визначити пер-
спективи розвитку об'єкту, який діагностують [4].
На основі узагальнень теоретичного аналізу наукової 

літератури та практичного досвіду роботи щодо здійснен-
ня педагогічного (освітнього) моніторингу, встановлено, що 
його ефективність залежить від доцільності проведення, 
наявності чітко сформульованих цілей та задач, спрямова-
ності на визначений об'єкт, систематичності та планомір-
ності, відповідності інструментарію (форм та методів) цілям 
та змісту, оперативності, колегіальності, об'єктивності. 

 І. Гутник присвятила низку наукових праць досліджен-
ню проблеми діагностики в освітньому процесі. Деякі ме-
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тодики, розроблені нею, можна використовувати і у вищій 
школі, зокрема сукупність діагностичних методик через 
основні дидактичні відносини: суб'єкт - об'єкт - суб'єктні [3]. 

Критерії - це залежні змінні характеристики, які є най-
більш адекватними для розв'язання практичних проблем 
[5].

Критерій - це ознака, на основі якої виробляються оцін-
ки, визначення або класифікація чого-небудь, мірило оцін-
ки [6].

До найбільш складних та теоретично не розроблених 
проблем належить виокремлення та обґрунтування крите-
ріїв та показників оцінки ефективності та якості освітнього 
процесу. Це пояснюється відсутністю теорії оціночної ді-
яльності, неузгодженістю понятійного апарату, труднощами 
щодо визначення загальної стратегії розробки основ кон-
струювання критеріального апарату. 

На нашу думку, поняття "критерій" - це мірило, на основі 
якого здійснюється оцінка. Виступаючи у ролі мірила, нор-
ми, критерій у представленому дослідженні служить іде-
альним зразком, виражає вищий, найдосконаліший рівень 
досліджуваного явища. Порівнюючи з ним реальні явища, 
можна встановити ступінь їх відповідності, приближення до 
норми, ідеалу.

Головними характеристиками "показника" є конкрет-
ність, що являє собою вимірювач останнього, і діагностич-
ність, що дозволяє показнику бути доступним для спосте-
реження, обліку та фіксації. Показники поділяють на якісні 
та кількісні. Якісні показники відображають суттєві, стійкі 
якості об'єкту, а до кількісних належать ті, які можна опра-
цювати статистичним методами [7].

 Одночасно із вищезазначеним, у запропонованому 
дослідженні критерій виступає не тільки як певне мірило, 
зразок, але й як відмінна ознака, яка характеризує предмет, 
об'єкт і дозволяє дати йому певну оцінку. Таким чином, кри-
терій сформованості самоосвітньої компетентності май-
бутніх офіцерів органів внутрішніх справ є прояв процесу 
формування відповідної компетентності [2; 8].

− Самоосвітня компетентність майбутніх офіцерів органів 
внутрішніх справ -мотиваційний;

− когнітивний;
− рефлексивний;
− операційний.

У якості мотиваційного критерію виступає сформова-
ності сукупності мотивів, що адекватні цілям і завданням 
самоосвітньої діяльності. Показниками, за допомогою яких 
розкривається цей критерій, є: 

– усвідомлення значущості самоосвіти;
– цілеспрямованість щодо реалізації самоосвіти в умо-

вах навчання у ВВНЗ;
– сукупність мотивів різних груп, спрямованих на реалі-

зацію самоосвіти.
Когнітивний критерій характеризується здатністю са-

мостійно здобувати інформацію, наявністю загальнонауко-
вих та професійних знань. У якості показників виступають 
такі:

− наявність системи спеціальних професійних та загаль-
нонаукових знань, досвіду пізнавальної діяльності;

− знання і розуміння специфіки майбутньої професійної 
діяльності;

− знання технологій та методик самостійного оволодіння 
знаннями та уміннями.
Рефлексивний критерій означає здатність до рефлек-

сії у пізнавальній та квазіпрофесійній діяльності в умовах 
професійної підготовки у процесі реалізації самоосвітньої 
діяльності. А також рефлексії до професійної діяльності в 

умовах самоосвітнього процесу.
Основними показниками рефлексивного критерію є:

− здатність аналізувати досвід самоосвітньої діяльності 
та власний досвід пізнавальної діяльності, а також до-
свід колег;

− адекватна оцінка результатів особистої пізнавальної 
та квазіпрофесійної діяльності, виявлення помилок та 
прагнення їх виправити;

− задоволення потреби у професійному та особистому 
зростанні та підвищенні рівня самоосвітньої компетент-
ності.
У якості операційного критерію виступає наявність за-

своєних способів та досвіду використання конкретних про-
фесійних дій у процесі самоосвіти, які відпрацьовані у ква-
зіпрофесійній діяльності.

У представленому дослідженні система критеріїв сфор-
мованості самоосвітньої компетентності майбутніх офіце-
рів органів внутрішніх справ виступає як ідеальна модель, 
до якої прирівнюється реальне явище (сформована само-
освітня компетентність високого рівня) та встановлюєть-
ся встановлюється ступінь їх відповідності. На основі ви-
щезазначеного можна виділити такі функції використання 
показників у дослідженні рівня сформованості самоосвіт-
ньої компетентності майбутніх офіцерів органів внутрішніх 
справ:

– перевірка та оцінка ступеня реалізації поставленої 
мети наукового дослідження;

– встановлення відхилень якостей об'єкту від прийнятого 
зразку;

– прогнозування можливих результатів на основі інфор-
мації про поточний стан об'єкту.
Як показує практичний досвід педагогів, уточнень по-

требують розповсюджені педагогічні еквіваленти "якість" 
та "ефективність", оскільки про стан педагогіки роблять 
висновок виходячи з відповідності педагогічних задач, тим 
задачам, що виплавають зі змісту цих понять.

Під якістю прийнято вважати сукупність суттєвих ознак, 
характеристик, особливостей, що відрізняють предмет або 
явище від інших та надають йому відповідної визначеності. 
Філософським змістом цього поняття є вираження суттєвої 
визначеності об'єктів, наявність об'єктивної та загальної 
характеристики. У педагогічній літературі "якість" тлума-
чать як атрибутивну ознаку того чи іншого об'єкту,  яка ціл-
ковито належить результату педагогічного процесу.

Стосовно поняття "ефективність" навчального про-
цесу у педагогіці існує пояснення, що пов'язане із досяг-
ненням тих освітніх та виховних цілей, які ставить перед 
педагогікою сучасну суспільство та нові соціально-еконо-
мічні умови. Початковий етап розробки та використання 
поняття "ефективність" був тісно пов'язаний з економічною 
сферою. Галузі застосування цього поняття поступово роз-
ширювались, що призвело до збагачення новими ознаками 
його змісту: це мір тієї можливості, яка відображає мету лю-
дини, реалізує його ідею. Філософським змістом поняття є 
характеристика відношень між рівнями певної діяльності за 
ступенем наближення її до кінцевої мети [1].

З цих позицій "ефективність" можна вважати і мірилом 
діяльності. Проведений теоретичний аналіз наукової літе-
ратури дозволив встановити, що "ефективність" як педаго-
гічна категорія означає ступінь відповідності між досягнути-
ми та спроектованими результатами [9].

Аналіз наукової літератури переконливо довів, що пе-
дагогічна ефективність передбачає найбільш раціональні 
шляхи досягнення результатів, оскільки є важливим яки-
ми шляхами,способами та прийомами вона досягається. 
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Оцінка ефективності навчання можлива тільки в результаті 
комплексних досліджень, що проводяться спеціалістами 
педагогічної галузі [11].

У зв'язку із вищезазначеним, запропоноване науко-
ве дослідження обмежиться лише поняттям педагогічна 
результативність, тобто визначенням результату впливу 
засобів, методів, прийомів, форм навчання на навчально-
виховний процес, тобто на його якість та можливість опти-
мізації, інтенсифікації та удосконалення.

Аналіз дисертаційних робіт, монографій і наукових ста-
тей щодо самоосвіти, культури самоосвіти та самоосвітньої 
компетентності дозволив нам дійти висновку, що основни-
ми рівнями сформованості самоосвітньої компетентності 
майбутніх офіцерів органів внутрішніх справ є: низький, 
середній, високий.

Низький рівень сформованості самоосвітньої компе-
тентності майбутніх офіцерів органів внутрішніх справ 
обумовлений можливістю виконання завдань, що визна-
чають перспективи використання різних завдань, напряму 
пов'язаних із самостійним формуванням знань, умінь та 
навичок.

Середній рівень сформованості самоосвітньої компе-
тентності майбутніх офіцерів органів внутрішніх справ - це 
знання способів фіксації інформації та різних варіантів їх 
поєднання.

Високий рівень сформованості самоосвітньої компе-
тентності майбутніх офіцерів органів внутрішніх справ 
передбачає знання способів самостійного отримання та 
фіксації інформації, моделювання різних компонентів са-
мостійної освітньої діяльності.

Межами оволодіння низьким рівнем сформованості 
самоосвітньої компетентності визначаються оволодінням 
способами фіксації інформації: анотації, виписки, записи, 
конспекти, плани, тези, класифікації, цитати, реферати 
тощо.

Середній рівень можна вважати більш індивідуальним, 

оскільки повинна сформуватись індивідуальних якостей, 
образу мислення, з метою поєднання різноманітних засо-
бів отримання та обробки інформації.

Високий рівень - особистісний, майбутній фахівець 
визначає для себе перспективи саморозвитку, самоудос-
коналення та самореалізації, створює умови зазначених 
процесів для інших особистостей. Відбувається формуван-
ня позитивної, адекватної самооцінки, необхідної для вну-
трішньої мотивації самоосвітньої діяльності.

Таким чином, вищезазначені критерії оцінки рівня 
сформованості самоосвітньої компетентності майбутніх 
офіцерів органів внутрішніх справ дозволяють у цілому за 
багатьма показниками оцінити найбільш істотні сторони 
самоосвітньої компетентності: мотиви організації та реалі-
зації самоосвітньої діяльності, рівень рефлексії тощо. Ви-
щеподані критерії й показники відображають всі складові 
самоосвітньої компетентності майбутніх офіцерів органів 
внутрішніх справ. Саме тому зазначені критерії та показ-
ники можна використовувати для об’єктивної й всебічної 
оцінки рівня сформованості самоосвітньої компетентності 
майбутніх офіцерів органів внутрішніх справ.

Висновки. Отже, ретельний аналіз наукової педагогіч-
ної та психологічної літератури дав можливість виокремити 
основні критерії оцінки рівня сформованості самоосвіт-
ньої компетентності майбутніх офіцерів органів внутрішніх 
справ, а на основі розроблених критеріїв і показників − ви-
ділити три  рівні сформованості їх самоосвітньої компе-
тентності. Розроблену та обґрунтовану систему критеріїв, 
показників та рівнів у подальшому можна використовувати 
в експериментальних дослідженнях.

Перспективи подальших наукових досліджень. 
Представлене дослідження не вичерпує усіх проблем пе-
дагогічної діагностики, проте дає можливість здійснювати 
апробацію представлених діагностичних інструментів у ви-
значенні стану сформованості компетентностей майбутніх 
фахівців багатьох галузей.
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Предлагаемая статья посвящена проблеме мониторинга педагогических процессов, в частности дидакти-
ческих. В этой статье представлен анализ системы мониторинга в дидактике, а также анализ научных работ из-
вестных отечественных и зарубежных ученых. Осуществлен анализ понятий "критерий", "показатель". Согласно 
структуре самообразовательной компетентности будущих офицеров органов внутренних дел выделены критерии 
сформированности их самообразовательной компетентности. Уточнено содержание критериев показателями. Вы-
делены и обоснованы уровни сформированности самообразовательной компетентности будущих офицеров органов 
внутренних дел. 

Ключевые слова: диагностирование, мониторинг, будущие офицеры органов внутренних дел, критерий, по-
казатель, уровень.

The proposed article deals with the problem of monitoring of educational processes, including teaching. This article pres-
ents an analysis of the monitoring system in didactics and analysis of scientifi c papers of famous home and foreign scholars. The 
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analysis of the concepts of "test", "index" has been conducted. According to the structure of self-educational competence of the 
home aff airs offi  cers the criteria for the formation of self-educational competence have been defi ned. The content criteria indica-
tors have been specifi ed. The author has determined and justifi ed the levels of formation of self-educational competence of the 
offi  cers for home aff airs. 

Key words: diagnosis, monitoring, future offi  cers for home aff airs, the criterion index level.
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АНАЛІЗ ПІДХОДІВ ДО ВЕРИФІКАЦІЇ ТЕРМІНУ «ДИДАКТИЧНІ УМОВИ» В КОНТЕКСТІ ФОРМУВАННЯ ІКТ-

КОМПЕТЕНТНОСТІ
Петренко Сергій Іванович

м.Суми
В статті аналізуються підходи науковців до тракту-

вання терміну «дидактичні умови». Розглядаються тлу-
мачення поняття умови з різних точок погляду: мовоз-
навчої, філософської і педагогічної. Визначаються і аналі-
зуються родові поняття категорії «умови» в залежності 
від аспекту вживання. Вивчається вплив дидактичних 
умов на цілісну структуру і динаміку розвитку процесу на-
вчання, яка має бути гнучкою, динамічною і змінюватися 
на кожному новому етапі. Успішне застосування дидак-
тичних засобів в процесі навчання можливе лише через 
визначення повного комплексу необхідних і достатніх 
умов, що характеризують наступність і нові ідеї.

Ключові слова: умови, дидактичні умови, дидактика, 
педагогічні умови, навчальний процес, педагогічні прийо-
ми, освітнє середовище.

Темп життя ХХІ століття постійно вимагає модерніза-
цію підходів до освітнього процесу, підсилення акцентів на 
активізацію творчого потенціалу майбутнього спеціаліста, 
формування ІКТ-компетентності, внесення певних змін до 
традиційних методів і технологій навчання. Іншими слова-
ми, стають актуальними питання щодо дослідження дидак-
тичних умов вирішення окреслених проблем в освітньому 
процесі вищих навчальних закладів. 

Проблематиці питання дидактичних умов приділяли 
увагу в своїх працях науковці Ю.Бабанський, А.Вороніна, 
Т.Кулагіна, Е.Ложакова А.Новіков, А.Хуторський та ін. Од-
нак дискусія щодо визначення змісту та основних складо-
вих поняття «дидактичні умови», яке становить методоло-
гічну основу дидактики, триває. Головна проблема полягає 
у відсутності достатньої кількості публікацій щодо висвіт-
лення цієї теми і однозначно прийнятих означень, чим і 
обумовлюється потреба досліджень у даному напрямку.

У великому тлумачному словнику сучасної української 
мови під редакцією В.Бусела приводиться дев’ять тракту-
вань категорії «умова» [2, с.1506], у словнику української 
мови, який видано під керівництвом академіка І. Білодіда, 
– десять [9, с.441]. У них визначено, що умови – це обста-
вини, особливості реальної дійсності, за яких відбувається 
або здійснюється що-небудь. За умови також приймають 
правила, які існують або встановлюються в тій чи іншій га-
лузі життя, діяльності, які забезпечують нормальну роботу 
чого-небудь. Аналогічно трактуються «умови» і в тлумачно-
му словнику С.Ожогова [10].

В словотворчому тлумачному словнику російської мови 
Т. Єфремової приведені наступні тлумачення слова «умо-
ви»: сукупність положень, що лежать в основі чогось; те, 
що робить щось можливим інше, від чого залежить щось 
інше, що визначає собою щось інше [4].

Тлумачний словник російської мови під загальною ре-
дакцією Б.Волина і Д.Ушакова містить такі тлумачення сло-
ва «умови»: 

− правила, що установлені для певної області життя, ді-
яльності; 

− обставини для якоїсь діяльності, обставини, в яких від-
бувається що-небудь; 

− те, що робить можливим щось інше, від чого залежить 
щось інше, що визначає собою щось інше [11].
Філософський енциклопедичний словник визначає умо-

вою те, від чого залежить дещо інше, або умова – це сут-
тєвий компонент комплексу об’єктів, із наявності якого при 
необхідності слідує здійснення даного явища. Умови також 
розглядаються як дещо зовнішнє для явища, що включа-
ють в себе як зовнішні, так и внутрішні фактори [12, с.706-
707].

В словнику термінів із загальної і соціальної педагогіки 
А.Вороніна слово «умова» трактується як обставина, від 
якої що-небудь залежить [3, с.117]. 

Академік А.Новіков вважає, що умови – це обставини, 
що обумовлюють появу/ розвиток того чи іншого процесу. І 
для будь-якої діяльності, очевидним є наступний набір груп 
умов: мотиваційні, кадрові, матеріально-технічні, науково-
методичні, фінансові, організаційні, нормативно-правові, 
інформаційні [7, c.236]. 

Т.Кулагіна трактує поняття «умови» як обставини, які 
визначають ті або інші наслідки, поява яких заважає одним 
процесам або явищам і сприяє іншим [5, c.158].

Аналіз родових понять, на яких базуються підходи до 
визначення терміну «умова» показує, що в залежності від 
напряму діяльності дослідника різниться і акцент в підході 
до тлумачення терміну.

Більшість мовознавців трактують поняття «умова» як 
обставини реальної дійсності, за яких відбуваються або 
здійснюються певні події, або як комплекс правил, чи ви-
мог, що встановлені, або встановлюються в певній області 
життєдіяльності суспільства. Філософське тлумачення по-
лягає в тому, що умова – це те, від чого залежить об’єкт, 
комплекс об’єктів, характер їх взаємодії, із наявності цієї 
взаємодії випливає можливість існування, функціонування 
і розвитку даного об’єкту. А підхід педагогів до трактування 
терміну «умови» характеризується обставинами, що впли-
вають на появу і розвиток деякого процесу, умови і склада-
ють середовище, обставини, в яких вони виникають, існу-
ють і розвиваються. Системи умов, що впливають на певне 
середовище повинні бути динамічно взаємопов’язаними, 
щоб відповідати стану системи в даний час і розвивати її.

В педагогічній науці використовується як термін «ди-
дактичні умови», так і категорія «педагогічні умови», яка 
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